

《圣言盛宴》使徒行传

第 93 讲 终于来到罗马（徒 28:11-16）

徒 28:11-16：“过了三个月，我们上了亚历山大的船往前行；这船以‘宙斯双子’为记，是在那海岛过了冬的。到了叙拉古，我们停泊三日；又从那里绕行，来到利基翁。过了一天，起了南风，第二天就来到部丢利。在那里遇见弟兄们，请我们与他们同住了七天。这样，我们来到罗马。那里的弟兄们一听见我们的信息就出来，到亚比乌市和三馆地方迎接我们。保罗见了他们，就感谢神，放心壮胆。进了罗马城，保罗蒙准和一个看守他的兵另住在一处。”

有一位牧者分享了自己对徒 28 章的看法，他说跟以往的做法不一样，保罗没有在岛上进行布道会，但是上帝使用保罗施神迹行奇事来引导那些土人归向基督。虽然作者路加没有明确的如此记载，但是当我们查考这段经文的时候，也许会有同样的感受。保罗的确在岛上医治了很多人，当中包括岛长的父亲，他患了热病和痢疾，结果保罗为他祷告以后他就痊愈了。土人看见如此神奇的事，也纷纷来到保罗那里求医治，知道他们一行人要离开的时候，土人还准备了日常所需，让他们带到船上去。可见上帝的仆人即便成了为主受苦的囚犯，可是在困难当中仍然愿意服侍别人，希望能以生命影响生命，让福音像熊熊的烈火一样在四周点燃起来。

继续查考徒 28 章，看看保罗会去到哪一个停泊处，今天的主题——“终于来到罗马”。

看徒 28:11-16：“过了三个月，我们上了亚历山大的船往前行；这船以‘宙斯双子’为记，是在那海岛过了冬的。到了叙拉古，我们停泊三日；又从那里绕行，来到利基翁。过了一天，起了南风，第二天就来到部丢利。在那里遇见弟兄们，请我们与他们同住了七天。这样，我们来到罗马。那里的弟兄们一听见我们的信息就出来，到亚比乌市和三馆地方迎接我们。保罗见了他们，就感谢神，放心壮胆。进了罗马城，保罗蒙准和一个看守他的兵另住在一处。”

今天查考的题目是“终于来到了罗马”，真的是很宝贵的一段经文。尤其是经过了徒 27 章的暴风暴雨，看到的保罗在马耳他岛停留了三个月，在这里过冬，因为冬季是不能航行的。保罗三个月在米粒大岛的生活，路加记载了他在这个岛上为很多病人按手治病，而且也都治好了。很奇妙的就是三个月应该有很多事情，但是他只记在 7-10 节的这个治病，然后就来到 10 节岛上的人多方的尊敬他们，赠送许多礼物；然后到了春天来临，可以起航的时候，他们就可以上船了。

作者告诉我们，他们的船很有特色，是从亚历山大来的船，要把一些粮食谷物从埃及送到罗马。这船以丢斯双子的记号，丢斯是希腊神话中的神中之神。丢斯双子也可以称天神双子，他是破浪神，船在海上行就是要破浪前行，所以其实也是一种祈求祝福的含义，这两个双子就好像是海上的神明一样，保守着航海业的人。

经文的记载就有一个特色，说来到叙拉古又来到利基翁又来到部丢利，看解经家的释经书，有解释这个距离有多远。看地中海的地图米利大在地图的最左边，是最边缘的地方。从那里第一站来到叙拉古，是在一个大岛的东岸，这个岛叫西里岛。这一段的距离相对来讲比较短，距离 290 里大约 145 公里，然后从希拉谷来到意大利半岛的最下面，这个大靴子的脚尖叫利基翁，从叙拉古来到利基翁是 226 里大约 113 公里。经文说起了南风，因为这是从南往北走，

有南风就很顺利。到意大利罗马就很顺风了，很感恩因为很快能到达罗马。

来到部丢利，今天去意大利部丢利，现在叫布朱利，这一段距离很长差不多 670 里 330 多公里。部丢利是个港口，再上去就是罗马了。在罗马跟部丢利的中间有两个小地方，路加记载这个地方是有意义的，在 15 节说那里的弟兄一听见我们的信息，就出来到亚比乌市和三馆地方迎接我们。15 节是解释 14 节，因为 14 节是多了一句话：“多住了七天”。这一段是很沉闷的地理名词，一个地方到一个地方，多了一个温暖的地方。对于亚比乌市和三馆好像有点陌生，不知道是什么，参考其他译本发现，这个三馆原来是一个旅馆的意思，英文圣经翻译成三个旅馆，推测意大利那里有三个著名的旅馆，人到了那里歇一歇，再走下一段路程就进入罗马了。

在罗马的信徒他们消息很灵通，当保罗和他的朋友来到这个部丢利之后，就已经收到消息，马上从罗马走到下面的亚比乌市和三馆；可能有人下了船先走一步，把消息告诉了当地的信徒，亚比乌市和三馆距离罗马也有一定路程的；这个距离来看部丢利到罗马之间的是 418 里，两百多公里。刚才说了三馆的解释，亚比乌市呢？可能是市场或者广场，农村的把货物、牛羊都拿到那里去卖，通俗讲就是卖东西的集市。

看 14 节遇到弟兄以后，一块住了七天，真的很温馨。之前都是两天三天的，叙拉古停泊了三日，没别的办法船开才能够走，所以三天以后开船。利基翁过了一天，第二天来到部丢利，是在意大利中部的都市。在那里遇到弟兄请我们与他们同住三天，很温暖，很有那种长途旅游，终于看到陆地的兄弟姐妹了。

16 节进了罗马城，保罗蒙准被善待，他是囚犯，20 节告诉我们，他手上有锁链，估计保罗是一直有铁链在身上的，不过相对于其他囚犯，保罗是比较好，因为百夫长善待保罗。

这一段经文的 11-16 节，有一个重要的是在 14 节最后一句：“这样我们来到罗马”。看到保罗一路上遇到很多不同的灾难，但是就这样轻描淡写的一句我们来到罗马了，常常觉得轻描淡写更容易感动。有了徒 27 章的那种苦难，徒 28 章的被毒蛇咬，现在终于来到罗马。所以有解经家也告诉我们说这一节是整个使徒行传的高峰，但是如果匆匆忙忙读的话就过去了。其实我们的目的要从经文的描述带出让大家去思想。

解释一下，因为到了罗马是一件不容易的事情。一定要看两处的经文，徒 19:21 和罗 1:13。徒 19:21：“这些事完了，保罗心里定意经过了马其顿、亚该亚，就往耶路撒冷去，又说我到了那里以后，也必须往罗马去看看。”这是在以弗所的时候，应该是在主后 52、53 年，在徒 18 章的时候，我们查考是在主后 52 年，保罗在以弗所三年的话，是主后 55 年。现在他来到罗马应该是主后 60 年左右，这是年分的计算。他在徒 19 章说要去罗马看看，他心里定意，现在达成愿望了。看罗 1:13：“弟兄们我不愿意你们不知道，我屡次定意往你们那里去，要在你们中间得些果子。如同在其余的外邦人中一样，只是到如今仍有阻隔。”保罗还没有到罗马的时候，他写罗马书这封信。保罗说屡次定意到他们那里，但如今仍有阻隔，这是写罗 1 章开始的时候讲的。后面的罗 15 章他也讲了一次，在罗 15:23 保罗的心愿切心想望经过罗马到西班牙。保罗到罗马的中间，我们知道有阻隔，而且屡次定意，第一次想去罗马应该是在以弗所的时候定意了，现在终于来到了。

徒 28 章最后一句，“并没有人禁止”，那个禁止跟阻隔是同一个意思。他可以传福音没有人禁止他，所以这是神的恩典。

那我们就讨论一下，如果是做事情有阻隔，我们要怎样面对？你在神面前立志要做的事情，如果是有阻隔的话，当然是失败了。失败一次，第二次要不要继续做，如果真的是伤害很大的，或者给你的冲击很大，你未必有勇气，或者愿意再尝试。失败次数多而达成以后，那个达成是最宝贵的。为什么使徒行传记载 27 章，保罗走过很多路程，遭遇到这么多苦难，而且走了超过三个月，好像保罗一直在受到很多的挫败。在我们人看来，保罗是受到很大的冲击，一般人可能会放弃了，但是他没有放弃。

16 节就进了罗马城，其实是神应许的实现，现在来到罗马，表示神的应许成就了。终于来到罗马，过程有困难，但是依靠主终于来到了。所以我们相信神的话怎样对保罗说，事就怎样成就。